

我国体育学术期刊质量控制指标体系的构建*

冉 强 辉

(上海体育学院期刊社,200438,上海)

摘 要 在分析我国体育学术期刊存在部分质量问题的基础上,构建我国体育学术期刊质量控制指标体系,并对其具体指标——政治质量指标、学术质量指标、管理质量指标、编辑质量指标、印装质量指标、服务质量指标及其下级指标进行解析。

关键词 体育学术期刊;中国;质量控制;指标体系

Development on quality control index for China's academic P. E. journals//RAN Qianghui

Abstract Based on the analyses of the quality problems of China's academic P. E. journals, a quality control index system is developed. The index and its sub-indexes - political quality index, management quality index, editing quality index, printing quality index and service quality index are presented.

Key words academic P. E. journal; quality control; index system

Author's address Journal Department of Shanghai University of Sport, 200438, Shanghai, China

1 问题的提出

质量是学术期刊的灵魂,也是学术期刊综合竞争力的源泉,高质量的学术期刊才能具有科学性、学术性、探索性、技术性和前沿性。目前,我国拥有体育期刊137种,其中学术期刊53种^[1]。以往的研究^[2-4]显示,除少数几家体育学术“核心期刊”外,多数体育学术期刊存在以下质量问题:期刊影响因子、被引总频次、基金论文比、国内外重要检索系统入选率等学术质量指标偏低;文字加工质量、执行国家标准等方面有待提高;管理体制和编辑人员的市场意识和服务意识落后,管理效益低下;印制质量参差不齐等。为此,笔者拟通过对我国体育学术期刊质量控制体系的探讨,达到从理论上规范我国体育学术期刊质量控制的目的,努力打造精品体育学术期刊,建立期刊内外部良好的关系,以获取最佳社会效益与经济效益。

2 我国体育学术期刊质量控制指标体系

2.1 政治质量指标 虽然体育科学相对于社会科学较少涉及政治问题,但体育科技工作者在科研过程中,不可避免地要涉及国家战略和政策等。体育学术期刊的政治质量控制要求期刊必须具有明确的办刊方针和宗旨,坚决执行国家有关科技、出版方面的政策、法规,

执行国家保密、版权、专利等方面的规定,时刻与党和国家的大政方针保持一致。我国体育学术期刊在这些方面基本能达到指标要求,今后控制的重点在于继续保持和优化。

2.2 学术质量指标 笔者参照自然科学学术期刊学术质量评价指标和我国部分学术期刊评价系统的评价指标,结合体育学术期刊的现实状况,选取影响因子、基金论文比、总被引频次、他引率、即年指标、重要检索系统入选率等6项指标作为我国体育学术期刊学术质量重点控制的指标。我国体育学术期刊前5项指标现状见表1。

表1 2005年我国体育学术期刊5项学术质量指标统计情况

指标值	影响因子	基金论文比	总被引频次	他引率	即年指标
最高	1.351	0.650	2884	1.000	0.215
最低	0.028	0.000	32	0.560	0.006
平均	0.501	0.175	678	0.920	0.061

注:数据来自文献[5]。

重要检索系统入选率指标表现为:进入的国内主要检索系统相对较多;进入的国外检索系统主要集中在美国《剑桥科学文摘》(CSA)、俄罗斯《文摘杂志》(AJ)和加拿大《国际体育文献数据库》(SIRC)等3家,而且被收录者多数为体育类“核心期刊”;由于体育期刊专业的局限,现在还无体育学术期刊进入像《科学引文索引》(SCI)、《工程引索》(Ei)、《科学技术会议录索引》(ISTP)等国际著名检索系统。

由表1可见,体育学术期刊的几项具有代表性的学术质量指标仍然偏低,需要编辑同人加倍努力。

体育学术期刊的学术质量体现在以下4个方面:突破性——论文的观点、理论、数据和结论等要不拘泥于前人的研究成果,有所突破和创新;前瞻性——期刊应反映体育学科的学术水平和发展动向,及时报道重大科研成果和科研进展,代表体育学科发展前沿,有超前意识^[6];严谨性——论文的立论科学、正确,材料翔实、可靠,论证充分,理论分析符合逻辑,实验研究数据齐备;指导性——论文应密切联系体育实践,针对当前体育界迫切需要解决的理论和实际问题,提出切实可行的指导性措施和对策,及时将体育科研成果转换为现实生产力。

对我国体育学术期刊学术质量的控制,首先应充

*上海市重点学科建设资助项目(Y0901)

分发挥“人”(作者、审稿人和编辑)这个期刊最关键生产要素的能动性。一是编辑部应有计划、有目的地向专家、学科带头人及优秀作者组约高水平的稿件,不断挖掘体育精品素材,从稿源上为提高体育学术期刊质量提供保证。二是必须重视发挥编委会的作用,聘请高水平的审稿专家,为期刊严把关、把好关。三是要提高编辑的综合素质,培养复合型体育编辑人才。

2.3 管理质量指标 管理质量指标由管理体制、报道计划、激励机制和管理效益等4个下级指标组成。目前,我国体育学术期刊的管理体制不统一,50%左右的属于事业型,混合型(行政与事业混合型、事业与企业混合型等)管理体制的期刊占38.23%,而单纯行政型或企业型较少^[1]。几乎所有的体育学术期刊无系统的长期或年度报道计划,由于人力不足、计划意识落后等原因,在整体上缺乏对刊物中长期报道内容的系统性计划和论证,报道内容具有较强的随意性。

笔者2004年对我国体育类学术核心期刊的研究发现:多数期刊在人事和财务上没有自主权,在主办单位中不享有发言权;多数期刊编辑部没有系统的竞聘、岗位目标责任等机制;期刊经费多依靠上级有限的拨款,上级管理部门对期刊编辑部级别和编辑人员工作性质的认定存在模糊性;期刊编辑人员既没有忧患意识,又缺乏自我发展意识和竞争能力^[7]。由于存在以上管理问题,我国体育学术期刊的管理效益自然处于较低水平:多数体育学术期刊无广告和其他经济收益,处于亏损状态的期刊占82.35%^[1]。

我国体育学术期刊管理质量控制的重点体现在以下方面:

一是上级管理部门应建立健全完善的期刊编辑出版制度,以制度来规范出版行为。体育学术期刊编辑部可针对体育学术期刊的现实状况和特殊性,制订符合体育学术期刊实际的有效管理办法。

二是期刊编辑部应建立明晰的管理激励制度。制订量化考核指标,明确编辑岗位职责和工作奖惩原则,完善质量评估细则和经费使用管理制度;有条件的期刊可由主办单位领导、编辑部主任和科研人员代表组成管委会,对期刊编辑出版工作实施领导和宏观指导,检查办刊方针的落实情况;实施全面质量管理,将政治质量和国标执行情况、出版时滞、差错率和印制质量等作为评价编辑质量的依据,将已经出版期刊的文字量、收稿量作为对编辑工作饱和度的量化考核指标,将稿件处理、日常工作运转效率作为编辑部服务质量的评价依据,将考核结果和绩效与岗位工资挂钩,以层层相扣、环环把关的全程质量控制体系协调人员相互间的责任、权利与义务,使编辑人员摒弃文责自负观念下的

明哲保身思想,树立良好的职业道德风范。

三是树立市场意识,提高管理效益。在市场经济条件下,作为一种文化商品,体育学术期刊同样也要遵循优胜劣汰的市场规律。必须转变观念,围绕市场,用质量促效益,以效益争质量,促进期刊质量的不断提高,期刊的运行管理模式应由被动适应转为主动寻找市场,以有选择的刊登广告为突破口(如刊登体育院校宣传广告,体育产品、器材广告,重大体育博览会宣传材料等),进而主动建立与有关体育用品厂商及相关基金组织的合作关系,提高期刊管理运作效益。

2.4 编辑质量指标 编辑工作是保证期刊质量的中心环节,是对作品进行再加工和再创作的过程。体育学术期刊编辑质量体现在差错率、编辑规范、文字加工、编排设计、报道时差等5个方面。

在差错率方面,我国体育学术期刊基本符合出版质量规定,有94.12%的期刊达到“优良”,只有5.88%的期刊属“差”;在编辑标准和编排设计方面,部分期刊在刊名汉语拼音、封面、页眉、目次页、版权块、题名、摘要、图表、单位、参考文献等方面还存在不少问题;在报道时差方面,约有2/3的期刊达到科技部要求的“优秀”标准^[1],但部分稿源丰富、学术质量上乘的体育学术期刊报道时差相对偏长。

体育学术期刊编辑质量的控制,是编辑对文稿在学术水平、写作水平等问题上的一种综合性把关。我国体育学术期刊编辑质量控制的重点为以下3个方面。

一是对文稿编排标准化的控制。文稿编排的标准化和规范化是提高学术期刊质量,实现学术资源共享的一个重要环节。从期刊的封面、版权块和目次页、正文版面的编排,插图、表格、公式、量和单位的编辑加工,到参考文献的著录格式,都要符合国家标准和规范的要求。

二是对文稿内容的控制。应通过体育专家审稿、编辑加工、作者自校、编辑互校等4个方面来控制论文的内容质量。其中,重点是审稿专家的选择和审稿程序的规范化,让各个领域的体育专家把好关,让体育学术期刊成为真正的前沿体育科研信息交流的平台,而不是人云亦云的无效信息的重复而沦为体育院校教师职称评定的附庸工具。

三是对编辑素养的控制。编辑质量的决定因素在于编辑人员的整体素养,只有从根本上提升编辑的素养才能提高刊物质量。体育学术期刊编辑素养包括:政治、法律、政策素养,主要要求编辑人员具有强烈的爱国热情,坚持马克思主义思想及其新闻出版观,通晓新闻出版方面的法律、法规与政策;思想素养方面要求编辑人员热爱编辑事业,具有“为他人做嫁衣”的奉献

精神,爱好并通晓体育知识,具有市场意识;业务素养方面包括新闻出版、编辑业务、体育科研、计算机应用、英语等多学科知识。

2.5 印装质量指标 近年来,我国体育学术期刊的印装质量不断提高,主要表现在封面越来越精美,封面和版权页项目逐步齐全,版式设计日趋合理,跳转页不断减少,多数期刊印刷清晰,装订整齐、坚固^[1];但与国内外其他专业学术期刊相比,印装质量尚存差距。

从宏观上看,我国体育学术期刊印装质量的控制主要体现在对印刷质量的控制和对装帧质量的控制2个方面。一是要对期刊印制过程进行全程监控,避免不合格产品流出。二是对承印厂送来的样刊,要进行严格检查,发现质量问题应要求及时改正;对于期刊编辑部内部原因造成的问题,要查清原因,及时改正或设法补救,并追究责任。三是设立读者信箱或投诉电话,将有印装质量问题的期刊及时给读者调换,还可以通过读者对期刊印装质量进行监督^[8]。

2.6 服务质量指标 对于学术期刊来说,服务意识本来就不是一个问题,因为不为学术服务的学术期刊在理论上是不存在的^[9];但是,近年来随着学术期刊在学术评价体制中影响的扩张,服务意识淡化已成为一个现实性问题,并常常引起研究者的不满或批评。特别是近年来,高校体育教师等群体迫于职称评定、晋级、评优等自身利益带来的发表论文的压力,部分体育学术期刊的“权力意识”也逐渐膨胀起来,忽略了学术期刊为学术服务的内在规定性,从而影响了期刊的质量、信誉和尊严。

我国体育学术期刊服务质量控制的重点体现在提升服务意识和服务水平上。提升服务意识是提高服务水平的基础。首先,必须提升作者意识、读者意识,以及为主办单位和体育学科建设服务的意识;同时,必须认识到为作者、读者和主办单位等服务只是为体育学术服务的一种感性形式,更理性层次服务意识的提升,需要编辑人员自身综合素质的提高和服务本领的增强;因此,在提升体育学术期刊服务水平上,有研究者提出“编辑学者化”的口号,不断提升编辑自身素养才是提高期刊服务水平的根本所在。

体育学术期刊服务水平的提升还反映在切实贯彻“稿件面前,人人平等”的原则,密切关注青年体育学者成长,坚决打击、遏制不同形式的学术腐败上。这不仅是扩大刊物影响,提升期刊质量之举,更是净化我国体育学术风气,促进体育学术健康发展之措。同时,各体育学术期刊应打破“千刊一面”的现实窘境,找准自己的定位,依托自己的特色,打造自己的品牌,在服务对象和栏目设置上不求统一,但求质量、求创新、求效

益,从竞技体育、社会体育和学校体育等不同层面为我国体育事业的良性发展服务。

3 结语

社会主义市场经济体制的逐步建立,使我国经济领域的格局发生了突破性的改变,进而对我国体育学术期刊也产生了重大的影响。体育学术期刊在激烈的市场竞争中,是否能坚持“将社会效益放在首位,实现社会效益与经济效益相结合”的出版原则,实现体育学术成果的顺利传播与转化,期刊质量控制至关重要。据此,笔者考虑多方面影响体育学术期刊质量的因素,力求做到既能促进体育学术进步,又能推动体育学术期刊的良性发展,构建了体育学术期刊质量控制指标体系。这一指标体系在实际操作中需要坚持以下3条原则:一是静态控制与动态控制相结合,即根据社会环境和体育实践的变化适时调整指标,优化控制;二是定量控制与定性控制相结合,即定量的管理数据一定要结合体育专家、作者、读者等人的反馈信息,完善控制;三是理论控制与实践控制相结合,即指标体系在应用于体育学术期刊质量管理的实践中应得到不断优选、增删,从而指导新一轮管理实践,升级控制。

总之,一套完善的体育学术期刊质量控制体系的构建是十分复杂的工作,需要体育学术期刊编辑同人的共同努力和不同学术观点的争鸣,为控制体系中指标的科学确定与优化贡献智慧,提出卓见。

4 参考文献

- [1] 马宣建,贡娟,李如喜.我国体育学术期刊现状与发展前景研究[J].体育科学,2001(6):2-5
- [2] 章柳云.提高体育学术期刊质量的几个问题[J].哈尔滨体育学院学报,1998(4):8
- [3] 周红萍.中文体育类核心期刊近5年的基本特征分析[J].上海体育学院学报,2003(6):76-77
- [4] 冉强辉.我国体育科技期刊面临的困惑与对策[J].体育科学,1999(2):23
- [5] 中国科学技术信息研究所,万方数据股份有限公司.2006年版中国期刊引证报告:扩刊版[R].北京:科学技术文献出版社,2006
- [6] 张九庆.科技学术期刊的质量控制[J].编辑学报,2005,17(6):408
- [7] 冉强辉,张业安.制约我国体育学术核心期刊发展的因素及对策研究[J].体育科学,2006(2):35-40
- [8] 阮晓霞.出版社需要加强图书印装质量的管理[J].印刷质量与标准化,2000(1):37-38
- [9] 鉴传今.从学术的观点看:关于学术期刊服务意识的思考[J].浙江学刊,2006(4):7

(2007-04-05 收稿;2007-05-14 修回)